



STENSHULT BLADET

Utbildning för evigheten

Av Jay Krüger

Mycket i våra liv kretsar kring undervisning. Fattiga människor, lika väl som rikt folk, vet att det utan "utbildning" kommer att vara svårt att bli "framgångsrik" i denna timliga värld. Hur är det med möjligheten till evigt liv och förberedelsen för det? Borde vi inte ta hänsyn till det medan vi lever våra korta liv? En bra "utbildning" säkrar ett arbete, välstånd, ett hem och ofta prestige; ändå garanterar det inte med nödvändighet en familj som fungerar väl, ren moral och heliga motiv. Och vad erbjuder det efter graven?

För den kristne är Guds Ord grunden för all sann undervisning. Bibeln undervisar inte bara för det timliga, utan också för det eviga. Det tar hänsyn till människans fysiska, mentala och moraliska behov. Det gör män och kvinnor kompetenta att bli de mest älskande, rättrådiga, produktiva, nöjda och ädla medborgarna på jorden. Det lägger dessutom fram förutsättningarna för evigt liv och tillhandahåller medlen att uppnå det.

Vi läser om resultaten i Jesus liv som en pojke: "Och Jesus växte till i vishet, i ålder och välbehag inför Gud och människor." Lukas

2:52. När Jesus föräldrar fostrade Honom utifrån Skrifterna, utvecklades Han mentalt, fysiskt, andligt och socialt. Sålunda utrustades Han till att troget tjäna Gud i alla plikter. Dessutom kvalificerade Han Sig för att tjäna Sina föräldrar och Sin familj, Sina grannar och samhället i livets enkla, praktiska angelägenheter. Ett annat exempel på lämplig utbildning med Bibeln som utgångspunkt är Timoteus liv. Han fick lära sig Skrifterna från barndomen. Genom inflytande från sin mormor Lois och sin mor Eunice utvecklade Timoteus en ren tro och visdom som gjorde honom till en välsignelse i detta livet och förberedde honom för det liv som skall komma. Andra exempel omfattar Hanna och

(Fortsättes på s. 2)

INDHOLD

Information.....	s. 2
Fremgang, et skridt ad gangen.....	s. 3
Helsearbejdet og det evangeliske arbejde i Kenya...	s. 4
Børnenes hjørne.....	s. 5
Tillfrisknande genom Guds Plan.....	s. 6
Ærte-dressing.....	s. 6

STENSHULT

Stenshult Hälsa- och Missionscenter drivs av International Institute of Health & Education, en tjänst grundad i Sverige av lekmän inom sjundedagsadventismen. Vårt mål är bruka Stenshult som ett medel för att sprida det eviga evangeliet som finns i de tre änglarnas buskap (Uppenbarelse 14:6-12) och att förbereda ett folk att träffa sin snart återkommande Herre.

Bank information i Sverige

Namn: Mjöbäcks Sparbank
Kontonamn: International Institute of Health & Education
Kontonr: 8222-2, 14 008 844-4
Bankgirot: 5665-9030
IBAN: SE25800082220140088444
Swift kod: SWEDSESS
PlusGiro: 14 72 92-7

Danmark: Nordea
regnr: 2520
kontonr: 6267- 827- 425

(Fortsat fra s. 1)

Samuel, David, Daniel och Johannes Döparen.

I det gamla Israel vidtogs åtgärder för att ge möjlighet att undervisa ungdomen genom etablerandet av profetskolor genom Samuel. Dessa skulle "tjäna som en spärr mot den utbredda korruptionen, att sörja för den

moraliska och andliga välfärden hos ungdomen och att gynna landets framtida välstånd genom att förse det med män som var kompetenta att handla i gudsfruktan som ledare och rådgivare." *Patriarker och profeter*, sid. 593. Fromma, ödmjuka och villiga unga män söktes upp för att bli elever i skolorna. De skulle inte bli en börda för samhället utan skulle försörja sig genom jordbruk och praktiska yrken. Denna typ av arbeten var inte förnedrande i Israel. Tvärtom uppfattade man dem, som inte kunde fullgöra praktiska uppgifter, som att de saknade utbildning. Genom studiet av Guds lag, helig historia, musik och poesi, fördes dessa unga män i kontakt med hur Gud ledde det förflutna, Hans gudomliga avsikt med Israels existens och de metoder med vilka de kunde fullfölja Guds vilja i sina egna liv.

Idag, mer än tusen år senare, hörs fortfarande ropet efter profetskolor och det växer sig allt starkare. Utbildning som grundar sig enbart på Bibeln är ett måste idag för att hjälpa till att hindra den korruptionen som finns i vår kyrka och i världen, för att ge moralisk och andlig ledning åt vår utsatta ungdom och att främja den framtida välgången av evangeliets avslutande verk.

"Avsikten med utbildning är att förhärliga Gud"

Advocate, February 1, 1902 par. 11

Fremgang, et skridt ad gangen

Af Margit Bavnhøj

Mange praktiske opgaver har skullet være på plads inden de første helsegæster kom i februar måned. Vi takker Gud for Hans hjælp og velsignelser i dette arbejde med tanker, forberedelser, prioritering af tid og arbejde.

Til helsegæsterne er et nyt toilet med brusekabine i gang med at blive lavet i laden. Der blev arbejdet intenst på dette over nytåret og dette har fortsat efterfølgende. Der skulle installeres vand og en midlertidig tilslutning af kloak er blevet løsningen indtil videre.

I laden er der også blevet lavet et nyt behandlings rum. Der er kommet et badekar i rummet, som skal bruges til feberbad. Saunaen er lavet om, da den ikke længere skal bruges som en sådan, til gengæld er der kommet en dampkabine derind. I begge rum er der blevet malet, så det har gjort dem til betydelig pænere og lysere rum.

Det har blæst meget i denne vinter og stormen har væltet mange træer. Der ligger fortsat nogle på tværs af de små stier. Både økse og sav er blevet brugt, så man kan komme forbi på den bedste måde. Stormene har også gjort, at Stenshult flere gange har været uden strøm samt på et tidspunkt uden telefon- og net forbindelse i 10 dage.

Det indendørs computer-

arbejde skrider også frem. Stenshult brochuren ligger nu i 4 sprog på svensk, dansk, tysk og engelsk. Der er blevet lavet en ansøgningspakke, som bl.a. indbefatter et omfattende ansøgningssskema, som skal udfyldes inden helsegæsterne ankommer samt informationer om, hvad et ophold på Stenshult indeholder og de praktiske informationer, helsegæsterne skal vide inden opholdet. Hjemmesiden er også blevet opdateret og udvidet med flere informationer.

Af mindre opgaver, men ikke mindre betydningsfulde, er der blevet sat hylder op inden døre; en sko reol, da der jo lige pludselig er kommet mange flere par sko og støvler; køkkenskab kun til teer og urter, som har med helsecenteret at gøre samt et stort linnedskab i kælderen. Det gør, at det for os nye, Jenny, Beathe og Margit, er overskueligt at skulle gå i gang med f.eks. at sætte urter i systemer. Yderligere er vi taknemmelige over og følte os velkomne også på det praktiske plan, da der var god skabsplads gjort parat til os, så vi allerede den første dag kunne flytte ind og pakke ud.

Vi er så taknemmelige over at Gud hjælper på alle planer, at Gud sender sine beskyttende engle til det arbejde, som bliver gjort i Hans navn og til Hans ære.

Helsearbejdet og det evangeliske arbejde i Kenya

Af Joachim Broegaard

“Jesus, Jesus... Jesus.” Råbet kom fra alle sider og blev gentaget med øget styrke, idet bussen svajede fra side til side. Få sekunder senere væltede bussen over på siden og landede i den modgående vejbanes rabat. Jeg forventede at høre skrig og se blod, men alt var underligt stille og roligt. Senere, da jeg blev fortalt om, hvordan disse ulykker altid ender med flere døde og sårede, forstod jeg mere af, hvor meget magt, der er til stede, når Jesu navn bliver påkaldt. Mine venner, Shiege (udtales “Sjigge”), Brian og jeg var på vej fra Nairobi til Mombassa i Kenya.

Vi havde allerede mærket Satans indirekte angreb på flere måder. På grund af at det meste af vores bagage var forsinket, blev vi selv forsinkede og var flere dage bagud i vores program. Efter hændelsen på busturen indså vi, hvor stærke midter mørkets magter tog i brug for at hindre os i at udføre Guds værk og at nå målet for vores tur. Vort mål var tredobbelt: At prædike det evige evangelium i de tre engles budskaber, at undervise i helsebudskabet samt at studere Bibelen på en måde, der vil lede mennesker til frelse.

Mombassa, som var vort første

mål, er den anden største by i Kenya. Vi tilbragte en del af tiden der sammen med en lille gruppe af trofaste unge Bibelarbejdere. De fleste af dem havde selv kun kendt sandheden i et eller to år. Det var en velsignelse at se og høre, hvordan deres liv var blevet forvandlet.

En af disse unge Bibelarbejdere hed Frederick. Han var tidligere baptist, da han for lidt over et år siden kom til vores træningsseminar og modtog Bibelunder-visning. Han var en af



de bedste elever, vi havde og kom dagligt trofast for at lære, hvordan man skal studere Bibelen og hvordan man skal forstå profetierne. Da spørgsmålet om sabbaten kom på banen, var Frederick godt kendt med alle

de almindelige argumenter mod at holde sabbaten, men fordi han var oprigtig og nu lærte, hvordan man studerer og udlægger Ordet på rette vis, indså han klart, at sabbaten stadig er den syvende dag og bør holdes hellig. Han begyndte regelmæssigt at holde sabbaten hellig og blev døbt nogle måneder senere. Hans første arbejde startede i hans egen familie, hvor han begyndte at holde

(Fortsættes på s. 7)

Børnenes hjørne

Af Beathe Strands Barndorff

Kære ven! Jeg ved ikke, hvor du er lige nu, når du læser dette. Måske sidder du i køkkenet ved bordet på en lille træstol eller sidder i en stor blød stol i stuen. Jeg sidder lige foran vinduet, og hvad tror du, jeg kan se ud på?

Det er noget smukt, levende og noget Gud i sin store kærlighed har skabt. Det er noget, som gør mennesker glade at se på og være i, og som minder os om, at Gud findes og at han er fuld af fantasi og kærlighed, når vi kigger på den eller bevæger os rundt i den. Kan du gætte, hvad det er?... Jeg sidder og kigger ud på Guds vidunderlige og smukke natur! Herfra kan jeg se to store grantræer med kogler på. Solstråler falder ned på grenene. Det er koldt i dag. Minus 12 grader og der er frost på græsplænen. I Bibelen kan vi læse om, hvordan Gud skabte himmelen og jorden og om, hvordan jorden først var tom og øde med Guds Ånd

svævende over vandene. En anden gang kan jeg forsøge at fortælle dig lidt mere om "Guds Ånd" ud fra det, jeg selv har læst og lært fra Bibelen.

Da Jesus levede og

Da Jesus levede og vandrede på jorden, fortalte han ofte historier om naturen



vandrede på jorden, fortalte han ofte historier om naturen. Jesus vidste, at når han fortalte mennesker historier om naturen; om dens blomster, træer, frugter og korn, så kunne mennesker bedre forstå det han gerne ville sige til dem. Måske du kan tegne nogle tegninger af det, du synes, der er smukt i naturen. Du kan sende dem til os og så vil vi hænge dem op her på væggen i rummet, hvor vi sidder. Måske kommer du på besøg en dag og kan se tegningerne hænge her.

Hvad skabte Gud på tredje dag? Hvad skabte han på sjette dag? Hvad var det Gud gav mennesket retten til at herske over? Hvis ikke du ved det, kan du med dine forældre læse i Første Mosebog kapitel 1 v. 26. Hvad bad Gud mennesket om at gøre? (kap. 1 v. 28), og hvad var det Gud gav til mennesket, som det skulle spise? (v. 29)

Svarene fra Bladet efteråret 2006:

(1) Efeserne 6,16: Tag troens skjold.

(2) Salme 119,11: Vi skal gemme Guds ord i vores hjerter.

Tillfrisknande genom Guds plan

Av Jenny Müller



Följande är en intervju med en av våra hälsostuderande, Helmut Lasch, från Tyskland.

Hur har Du trivts under Din vistelse

här i Stenshult?

De senaste åren var en tid med lidande därför att jag tog många sorters psykofarmaka, som jag var tvungen att ta i 15 år. Ofta var problemen värre än på mentalsjukhuset. Denna svåra tid är nu över på grund av det 18 dagar långa utrensningsprogrammet under min vistelse här i Stenshult. Nu mår jag fysiskt mycket bättre. Efter massagen kunde jag hålla igång bättre under promenaderna.

För första gången känner jag välbefinnande och inser vad det betyder att ha god hälsa. Under de senaste 30 åren, sedan jag var 28 år gammal, har min kropp alltid varit överbelastad. Genom denna underbara erfarenhet här har jag också blivit mycket styrkt i min tro.

Hur skulle Du vilja beskriva Din upplevelse här?

Kortfattat skulle jag vilja säga att det är första gången jag på ett så underbart sätt har erfarit Guds nåd mot min kropp, sedan jag tog medicinen för 15 år sedan. Jag slutade med fem olika sorters psykofarmaka år 2004 i Mittelsinn.

Där bad bröderna för mig och jag blev fri från min dolda börda. Genom Guds nåd blev jag i stånd att förbli fri, fastän det var mycket svårt. En av dessa psykofarmaka kallas "Cyprexa", och dessförinnan tog jag under många år också "Leponex", en av de starkaste psykofarmaka. Mina läkare trodde aldrig att någon kunde sluta använda dessa mediciner, eftersom de aldrig tidigare hade erfarit ett sådant fall som mitt.

Vilken var Din mest betydelsefulla erfarenhet?

Under många år levde jag mycket isolerad från mina medmänniskor. Jag var i stånd att övervinna denna isolering genom gemenskapen här i Stenshult och den underbara erfarenhet Gud gav

Stenshult Hjemmekøkken

Præsenterer:

Ærte – dressing

2 dl frosne eller friske ærter

½ dl cashewnødder eller

solsikkefrø, males fint

½ -1 ts salt

1 kryddermål rosmarin, oregano eller timian

1 kryddermål løgpulver

Ca. 3 dl varmt vand

Hæld alt i en hurtigmixer, og kør det helt jævnt. (Begynd, som altid, med kun lidt vand)

Dressingens skal serveres kold

mig. Jag har alltid vetat att Gud älskar oss, men under de här dagarna insåg jag, att jag förmår älska Gud också eftersom jag är så tacksam för allt.

Var det svårt för Dig att fasta?

Inte alls. Gud vare tack! Det var också en speciell erfarenhet.

Hur positivt upplevde Du terapierna?

Jag njöt väldigt mycket av massagebehandlingarna och saltfrotteringen. Saltfrotteringen vill jag också ta med mig hem.

Vad skall Du ta med Dig hem?

Vi hade några matlagningsdemonstrationer här, och jag lärde mig hur man gör vegana smörgåspålägg och mjölk från nötter och spannmål. Dessa recept vill jag ta med mig hem och använda. (Senare köpte Helmut en 500-watts mixer för bara 6 euro.)

Vill Du ändra på någonting i Ditt dagliga liv?

Det har alltid varit min önskan att erhålla större kunskap i näringslära och denna önskan har nu gått i uppfyllelse. Jag skall använda mer linfrö i framtiden. Jag fick omslag för min artrit i knäna. Omslagen var gjorda av lera, delvis blandad med olika ingredien-ser, såsom vitkål. Jag vill fortsätta att göra dessa omslag hemma därför att jag känner en lindring genom dem.



Hilsener fra Stenshult Team

(Fortsat fra s. 4)

hjemmeskole for sine to børn. Han begyndte også at følge helsereformen i hjemmet. Inden længe tog han fat på arbejdet med at gå fra dør til dør sammen med en anden Bibelarbejder. Jeg følte en vis skamfuldhed, idet jeg indså, hvor langsomme vi er i min verdensdel til at følge det lys, vi har fået, den sandhed vi har troet på og bekendt os til gennem mange år.

Efter den alt for korte uge vi tilbragte i Mombassa, tog vi bussen tilbage til Nairobi og derefter videre vestpå til Kissii. De otte dage vi var i dette område gik meget hurtigt. Om eftermiddagen gik vi til den lokal SDA menighed, hvor vi alle tre underviste. Også her underviste vi i helsebudskabet, i hvordan man studerer Bibelen samt hvordan man finder frelsen i profetierne fra Åbenbaringen kapitel 12 – 14.

Nogle andre højdepunkter på denne del af turen var at møde tre forskellige familier, som havde bestemt sig for at tage del i helsemissionsarbejdet og som allerede var begyndt at føre deres beslutning ud i praksis.

Hav venligst Herrens tjenere fra Kenya med i jeres bønner, idet Helligånden påmindes jer, og må Herren også hjælpe os til at sætte vidtrækkende mål for os selv og vore familier og må Han skænke os nåde til at føre dem ud i livet.

Eftirbudskaþ om hálsta og hopp



Stiftelsen International Institute of Health & Education

Stenshult 1 • 511 95 • Öxabäck • Sweden

tel. & fax • +46 (0) 320 56144

mobil • +46 (0) 707 782257

email • stenshult@gmail.com

website • www.stenshult.org

Till:

Evenemang 2007

25 mars, 29 april, 3 juni 20 – 22 april	Hälsokurser börjar Vårens Bibelkonferens Daniel & Silvia Pel
20 maj – 1 juni, 9 – 29 juli 29 juni – 1 juli 30 juli – 5 augusti	Behov av frivilliga hjälpare Vigsel: Jay & Beathe Sommarens Bibelkonferens
2 september – 1 november	David Kang, Margaret Davis Bibel- & Hälsoskola